
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/172 

20. Wahlperiode 08.09.2022

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Sandra Redmann (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Minister für Landwirtschaft, ländliche Räume, 

       Europa und Verbraucherschutz 

Einfuhr von Hunden aus dem Ausland 

 

Vorbemerkung der Fragestellerin:  

In den Tierheimen in Schleswig-Holstein werden vermehrt Hunde abgegeben, die 
ursprünglich von Vereinen aus dem Ausland eingeführt wurden. Bei Schwierigkeiten 
mit den Hunden nehmen diese die Tiere häufig nicht zurück, so dass sie oft im Tier-
heim abgegeben werden. Dies hat zur Folge, dass die Kapazitätsgrenzen der Tier-
heime erreicht sind und sich dort vermehrt schwierige Hunde aufhalten, die schwer 
zu vermitteln sind. Die Kosten für die Unterbringung und Pflege dieser Hunde müs-
sen die Tierschutzvereine/Tierheime tragen. 

 

1. Welchen Vereinen und Einzelpersonen haben die Veterinärämter in Schles-
wig-Holstein eine Erlaubnis nach § 11 Abs.1 Ziffer 5 TSchG zur Einfuhr von 
Hunden aus dem Ausland erteilt?  
 

Antwort:  

Die Antwort beruht auf den Angaben der für die Erlaubniserteilung nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 5 TierSchG zuständigen Kreise und kreisfreien Städte: 
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Kreise und kreisfreie Städte Vereine/Einzelpersonen mit Er-
laubnis nach § 11 Abs.1 Ziffer 5 
TSchG zur Einfuhr von Hunden 
aus dem Ausland 

Dithmarschen Vereine: 
- 
 
Einzelpersonen: 
- 

Flensburg Vereine: 
- 
 

Einzelpersonen: 
- 

Herzogtum Lauenburg Vereine:  
Vergessene Pfoten e.V. 
Pro Dog International e.V.  

Einzelpersonen: 
- 

Kiel Vereine: 
- 
 
Einzelpersonen:  
Eine, in Zusammenarbeit mit einem 
bulgarischem Verein (wags-his-tail) 

Lübeck Vereine:  
Joshi die 2. Chance 

Einzelpersonen: 
- 

Neumünster Vereine: 
- 
 
Einzelpersonen:  
Eine 

Nordfriesland Vereine:   
TS Nie mehr allein e.V. 

Einzelpersonen: 
- 

Ostholstein Vereine:  
Pfotenhilfe mit Herz e.V. 
Perros de la luz e.V. 
Tierschutz Oldenburg und Umge-
bung e.V. 
 
Einzelpersonen:  
Zwei sowie eine Einzelperson in Zu-
sammenarbeit mit „Fritz Dogs         
Espana Association“ 
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Pinneberg Vereine:  
Perros de Catalunya,  
Hilfe und Herz für Pfoten e.V. 
Tier und Tat e.V. 
Adizioni del Cuore  
Animal Care e.V. 
Herzblut Tierschutzverein Deutsch-
land e.V.  
 
Einzelpersonen: 
Zwei 

Plön Vereine: 
Arme Seelen e.V. 
 
Einzelpersonen: 
Zwei 

Rendsburg Vereine: 
- 
 

Einzelpersonen: 
Fünf 

Schleswig-Flensburg Vereine:  
Projekt Pusztahunde e.V. 
Geniushof e.V. 
Patras-Hunde e.V. 
Rommys Tatzenteam 
Helpinghands4animals e.V. 
Kettenlos e.V. 
SaveAnimal e.V.  
Menschen für Notfelle e.V. 
Pfotenhilfe Ungarn e.V. 
Hundeliebe-grenzenlos e.V. 
Tierschutzverein Angeln-Schwansen 
e.V. 
 
Einzelpersonen: 
Fünf  

Segeberg Vereine:  
Salva Hundehilfe e.V. 

Einzelpersonen: 
- 

Steinburg Vereine:  
Nordlicht für Notfelle e.V. 
Perelka e.V. 
Dakota e.V. 
 
Einzelpersonen: 
Vier 
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Stormarn Vereine:  
Animal Eden e.V. 
Vierbeiner in Not e.V. 
 
Einzelpersonen: 
Drei 

 
 
 

2. Sind die Genehmigungen mit der Auflage versehen, dass die Vereine und Ein-
zelpersonen die Hunde bei einer nicht erfolgreichen Vermittlung wieder zu-
rücknehmen? 
 

Antwort:  

Die Antwort beruht auf den Angaben der für die Erlaubniserteilung nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 5 TierSchG zuständigen Kreise und kreisfreien Städte: 

 

Kreise und kreisfreie Städte Genehmigung mit Auflage der 
Rücknahme 

Dithmarschen Entfällt 

Flensburg Entfällt 

Herzogtum Lauenburg Ja 

Kiel Ja 

Lübeck Nein 

Neumünster Ja 

Nordfriesland Ja 

Ostholstein Teilweise 

Pinneberg Ja 

Plön Nein 

Rendsburg Teilweise 

Schleswig-Flensburg Nein 

Segeberg Ja 

Steinburg Teilweise 

Stormarn Ja 
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3. Arbeiten die Vereine mit Pflegestellen zusammen?  
 

Antwort:  

Die Antwort beruht auf den Angaben der für die Erlaubniserteilung nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 5 TierSchG zuständigen Kreise und kreisfreien Städte: 

 

Kreise und kreisfreie Städte Zusammenarbeit mit Pflegestellen 

Dithmarschen Entfällt 

Flensburg Entfällt 

Herzogtum Lauenburg Ja 

Kiel Ja 

Lübeck Ja 

Neumünster Ja 

Nordfriesland Nein 

Ostholstein Ja 

Pinneberg Ja 

Plön Nein 

Rendsburg Ja 

Schleswig-Flensburg Teilweise 

Segeberg Ja 

Steinburg Teilweise 

Stormarn Ja 

 
 
 

4. Falls ja, wie viele Hunde werden in den Pflegestellen gleichzeitig unterge-
bracht mit der Folge, dass die Pflegestellen eine Erlaubnis nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 3 TSchG benötigen?  

 

Antwort:  

Die Antwort beruht auf den Angaben der für die Erlaubniserteilung nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 5 TierSchG zuständigen Kreise und kreisfreien Städte: 

 

Sofern in den jeweiligen Zuständigkeitsbereichen der Kreise und kreisfreien Städte 
(Gebietskörperschaften) Pflegestellen für Hunde ansässig sind, so liegen bei keiner 
der Pflegestellen die Voraussetzungen vor, die eine Erlaubnispflicht nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 3 TierSchG erforderlich macht. 
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5. Erfolgt eine regelmäßige Überwachung der Vereine, Einzelpersonen und 
Pflegestellen durch die Veterinärämter? Und wenn ja, in welchen Abständen? 

Antwort:  

Die Antwort beruht auf den Angaben der für die Erlaubniserteilung nach § 11 Abs. 1 
Ziffer 5 TierSchG zuständigen Kreise und kreisfreien Städte: 

 

Sofern in den jeweiligen Zuständigkeitsbereichen der Kreise und kreisfreien Städte 
(Gebietskörperschaften) Vereine, Einzelpersonen und Pflegestellen ansässig sind, 
kontrollieren die Gebietskörperschaften die Tätigkeiten der vorgenannten Institutio-
nen zum einen über die Plattform „Trade Control and Expert System“, kurz TRACES 
(TRAde Control and Expert System), dem IT-System der Europäischen Kommission 
zur Zertifizierung und Kontrolle des innergemeinschaftlichen Handels, der Ein- und 
Ausfuhr aus/von Drittländern von bestimmten Produkten. Der Bereich von TRACES 
umfasst unter anderem auch die Einfuhr von lebenden Tieren. Zum anderen werden 
risikobasierte und anlassbezogene Kontrollen der Institutionen durchgeführt. Sowohl 
die Art als auch die Gründe der durchgeführten Kontrollen sowie die Abstände der 
Kontrollen variieren dabei je nach Einzelfall.  

 


